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un t empo . Penoso : perchè r innova un do-
lore; g r a d i t o : perchè serve a rendere omag-
gio al la memor ia di un uomo chiarissimo : 
dell 'onorevole Luigi E o u x , che f u depu ta to 
del collegio di Borgo San Dalmazzo e, con 
lo scrutinio di lista, del collegio di Cuneo, 
dalla quindicesima alla diciottesima Legi-
s la tu ra . 

Io non r icorderò, g iovane, a voi anziani , 
le sue benemerenze pa r l amen ta r i : anche 
qui egli volse la luce del suo in te l le t to e 
l 'energia della sua opera , come re la tore e 
membro autorevolissimo di Commissioni che 
s tudiarono disegni di legge. 

Ma Luigi Boux fu essenzialmente gior-
nal is ta ; egli del giornalismo conobbe t u t t i 
gli impet i , e sentì pu lsare nel suo animo 
buono t u t t i i palpi t i . 

Egli fu del giornalismo piemontese una 
luminosa figura che succede t te a Vi t tor io 
Bersezio nella direzione della Gazzetta pie-
montese oggi Stampa. Qui a Boma nel 1883, 
con Zanardel l i , con Cairoli, con Tommaso 
Villa, con Bacear in i , al lorché sembrava che 
la Sinistra ripiegasse un momen to la sua 
bandiera , egli la risollevò in nome del li-
beral ismo e della democrazia . 

Consent i te che al la sua memor ia v a d a 
pure il nos t ro pensiero. Luigi Boux fu del 
giornale l 'ar tef ice pr incipale nel principio 
della sua carr iera , perchè egli fu anche il 
composi tore, il conoscitore delle esigenze 
t ipograf iche del g iornale : egli fu l ' edi tore 
dalla mente organica e dalla visione larga, 
egli f u il critico di a r t e f o r t e e geniale, 
ma fu s o p r a t t u t t o un giornal is ta polemico 
dalla polemica v ivace e ba t tag l ie ra , ed egli 
c o m b a t t è t u t t e le belle ba t t ag l i e del par-
t i to l iberale i ta l iano. Omaggio a lui, che 
fu anche buono, perchè anche nel t r ionfo 
si r icordò dei modest i colleghi; e t u t t e le 
difficoltà per fonda re la Cassa Pia dell 'As-
sociazione della S t ampa , t u t t i i pericoli 
che si opponevano , f u r o n o da lui superat i 
con quell 'energia che viene dal sent imento, 
dal la bontà e dallo spiri to di sol idar ie tà 
verso t u t t i coloro che a t t e n d o n o al mede-
simo lavoro. 

Anche egli cadde sul lavoro, anche egli 
fu operoso artefice, la cui g iorna ta non fu 
finita. Vada a lui il nostro reveren te pen-
siero e voglia l ' i l lus t re P res iden te espri-
mere il nos t ro cordoglio alla desolata fa-
miglia. (Approvaz ioni ) . 

E poiché ho faco l tà di par la re , consen-
t i te , onorevoli colleghi, un brevissimo cenno 
ancora , per aggiungere u n a parola in onore 
di Teobaldo Calissano, poiché io sono un 

modestissimo r a p p r e s e n t a n t e del collegio 
del capoluogo della provincia di cui egli 
f u un così i l lustre figlio. 

Nul la io voglio aggiungere a ciò che qui 
con t a n t a eloquenza ed a u t o r i t à f u de t t o 
in suo onore; ma vada anche a lui l 'omag-
gio dei giovani , per i quali il suo sguardo 
buono , ve la to di mestizia, quasi presago 
della propria fine, ebbe i più dolci e più 
delicati r iguard i . 

Voi ave te r icordato Teobaldo Calissano^ 
d e p u t a t o , ministro, a p p o r t a t o r e di confor to 
ne l l ' I t a l i a meridionale , nelle regioni deso-
l a t e da l colera; io voglio r icordare la leti-
zia che si sprigionava dal suo sguardo al-
lorché nel discorso di Alba si faceva ini-
z ia tore d 'un opera di civil tà e di democrazia , 
di una legge sulle acque potabi l i . Mi a u -
guro che in noi giovani r imanga lunga-
men te scolpito quel nobile e generoso esem-
pio, susc i ta tore di energie, e che la mesta 
successione di ricordi, che è seguita allo 
schianto della pr ima ora, sia una religione 
che r insaldi e r i t empr i . (Approvaz ion i ) . 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par lare . 

P B E S I B E N T E . Ne ha faco l tà . 
F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 

l'interno. A nome del Governo, mi associo 
cord ia lmente alle nobili espressioni che il 
collega Soleri ha p r o n u n z i a t o per com-
memora re l 'onorevole E o u x , che io r icord 
depu ta to , senatore , e s o p r a t t u t t o giorna-
lista. 

Mi associo pure alla propos ta f a t t a da l -
l 'onorevole Soleri pei l ' invio di condo-
glianze alla famiglia del l 'es t into. ( A p p r o -
vazioni). 

P E E S I DE tsTTE. L 'onorevo leZaceagn ino 
ha facol tà di par la re . 

ZACCAGNINO. Poiché la Camera ha 
degnamente commemora to ieri i d e p u t a t i 
che dalla mor te crudele ci fu rono rapiti,, 
sia permesso a me, come i ta l iano e come 
d e p u t a t o di Pugl ia , di r i cordare oggi u n a 
grande figura, la figura dell 'eroico generale 
Torelli, al quale il mio collegio si onora d i 
aver da to i na ta l i . 

Da due anni maggiore generale t r a i più 
s t imat i dell 'esercito, aveva ancora innanzi 
a sé u n a carr iera luminosa. Non parlerò di 
essa: accennerò sol tanto che, na to ad Apri -
cena nel 1857, passò a t t r ave r so alla scuola 
e a l l ' accademia mil i tare nel 13° artiglieria,, 
indi in Africa con la spedizione San Marzano 
ove acquistò medaglie ed onori. 

Torna to in I ta l ia , uscì dal la scuola d i 
' guer ra t ra gli o t t : m i e progredendo r ap i -


